

高中物理学科思政教育研究初探

吴志刚 胡科杰 戎 杰

(浙江省慈溪中学 浙江 宁波 315300)

(收稿日期:2021-01-27)

摘要:结合近年高中物理学科教学现状,开展物理学科思政教育研究,从“物理科学的故事鼓舞人”“物理科学的原理影响人”“工匠精神的追求感染人”“立德树人的价值改变人”⁴方面阐述了物理学科教育落实立德树人任务的途径。

关键词:高中物理 思政研究 现状 研究策略

孔子曾经说过:师者,所以传道、授业、解惑也。历时3000年,尽管国家的政治、经济、文化事业都有了长足的发展,但教书育人的理念可谓是几千年不曾改变。《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》从思想政治理论课改革创新重要意义和总体要求,完善思政课课程教材体系,思政课教师队伍建设,增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性,加强党对思政课建设的领导等5个方面,深入阐述全面贯彻党的教育方针,如何解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。将课程思政融入各学科教学,增强各学科与思政课建设协同效应,这是深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述的需要,是新时代进一步深化课程改革的需要,更是要完成“立德树人”这一教育的根本任务的需要^[1,2]。教师除了教会学生相关的学科知识点之外,更要对学生人生观、世界观和价值观方面进行有效引导。很多教师都将物理学科看成各种图形、各种数据纠缠在一起,没有多少人文精神内涵。其实这是一种偏见和误区。近年来,我校倡导结合思政教育开展学科教学,让学科朝着德育渗透的角度加以开展,通过细微的思想教育,增强学生的政治认同、家国情怀、道德修养、科学文化素养。以下是我们关于高中物理学科思政研究的几点实践探索。

1 以物理科学的故事鼓舞人

传统意义上的物理学科教学模式,都是教师根据教案、课件将知识点传递给学生,很少会顾及到对学生德育思政教育。其实,物理学科教学内容中,有许多科学家的成长和科学探究史,可以成为思政课

程教育的优良素材,引导学生从名家大师身上学习吃苦耐劳、孜孜不倦的科学探究精神是实现“立德树人”的良好途径。高中阶段的学生学习压力普遍比较大,有的甚至自暴自弃,我们可以将一些典型的物理学家的故事分享给学生。比如笔者曾经分享过大学者牛顿的故事。牛顿为了验证自己对于万有引力定律的猜想,在实验室里废寝忘食开展研究,甚至做了很多常人觉得可笑幼稚的尝试。但正是基于这份天真和执着,牛顿成了一名伟大的科学家,力学、二项式定理、微积分、光学色散实验等,这些都是牛顿用执着与不懈努力换来的科学创新与突破。我国物理学家钱学森作为我国伟大的应用力学、航天技术和系统工程方面的科学家,虽遇到各种回国的阻力,但他回国的决心和毅力,无人可以动摇,最终突破万难回到祖国的怀抱,为祖国的科技进步和发展做出突出贡献,等等。在引导学生了解这些科学故事的时候,学生可以感同身受地去认知,学习的成功也需要这种百折不挠的努力。

2 以物理科学的原理影响人

在物理学科的学习中,引导学生体会物理的科学原理,实则都是一种求索的哲学精神,如果缺乏了求索精神,物理的教学成效也就无从谈起。在日常的教学中,我们要重视引导学生理解相关原理,在解读、论证原理的基础上,引导学生形成实事求是的探究精神。有的学生觉得开展物理实验、论证物理原理的过程比较枯燥,但从另一个角度来看,当学生可以依靠自己的动手操作和实验实践,去探索和解读物理科学的原理,这对培养学生学科信心的培养也是极有

帮助的。比如学习力和运动的相关知识后,学生认识到自然界中存在着多种多样的运动形式,理解运动和静止的相对性原理。介绍“质点”概念时,我们在授课导入时将课前准备好的羽毛居高后释放,引导学生观察羽毛的运动情况,让学生观察并思考羽毛在下落过程中具备什么样的特点,随后又将课前准备好的竹蜻蜓双手一搓,竹蜻蜓飞到了学生中间,让学生比较羽毛和竹蜻蜓的飞落情况,羽毛和竹蜻蜓的降落速度是否一样?它们各自有什么样的特点。随后我们通过大屏幕将多种物体的运动情况呈现出来,比如雄鹰拍打着翅膀飞翔,足球在足球场上的飞滚,火车在轨道上的高速运行,奥运短跑健儿在运动战场上如梭般越向终点……学生总结:原来自然界中运动无处不在,丰富多样,所有上述运动都属于机械运动。那么物体的大小和形状是否都可以忽略不计?让学生通过列举生活中的案例来进行论证和说明,从而实现“质点”概念的教学。在教学中,通过物理科学的相关原理,向学生传递唯物主义的科学价值观念。通过对自然事物的细心观察,论证科学原理,体会科学精神,这也是今后学生长久发展都应当坚持的精神品质。

3 以工匠精神的追求感染人

工匠精神是近年来提及较多的词汇,工匠精神是当代对于匠人的精确解读。仔细探寻,每一个行业里的业内人士,如果都能做到用工匠精神来严格要求自己,那么他一定是这个行业里较出彩的人。

学生到了高中阶段,从年龄上来说,他们已经逐渐迈入成年,学生迈入成年之后,就要面临自身职业生涯等方面的选择问题,对于学生来说,工匠精神是对他们最好的教导,今后走向社会的他们,无论从事什么样的工作,只要他们具备工匠精神,每一个个体一定可以在自己所从事的行业里发光发热。

在物理学科的教学过程中,我们不难发现物理学科重在客观物理形态的理解和认知,而物理学原理的掌握,就是为了将来不论从事什么行业,都可以努力成为一个严谨的人,这其实是具备工匠精神的前提。那么我们在物理学科教育过程中,就要不断用工匠精神来引导和感染学生,这样有助于培养学生积极探寻钻研、求索的内在品质,学生在物理学科的学习中,自然而然地会将物理学科中蕴藏的深刻原理,

指导自己今后的人生道理。

这无疑是在物理学科中进行思政教育的良好途径。

4 以立德树人的价值改变人

习总书记多次提到立德树人的教育理念,认为我们的一线教育要从立德树人的理念出发,开展对学生的教育引导。立德树人,强调的是对学生德育素养的全面有效提升。近年来,在高考指挥棒的影响之下,很多学校都存在着过分重视学生的学业成绩,而对学生德育素养方面的有效引导有所欠缺。如今很多学生虽然生活在优渥的物质环境之中,但是学生由于长期处于养尊处优的环境之中,很容易在不知不觉中养成了自我为中心、自私的心态。立德树人是一种价值引导的理念,在立德树人理念的影响下,高中德育教学有了更为有效的导向。对于高中阶段的学生来说,他们心理方面的很多问题也需要得到及时有效的调节,否则学生心理方面的问题一旦恶化,很可能影响学生的正常学习和今后的发展导向。在今年疫情期间,学校停课停学,我们通过立德树人教育理念的渗透,引导学生在思想上认识到自己是一个高中学生,肩负着高考的使命,虽然不能在学校参加学习,但是一样不可以松懈自己的学业。通过在线上的物理授课中融入立德树人教育理念,我们发现学生的精神面貌并没有因为在家学习而出现懈怠,反而学生能够以疫情作为动力,以全新的积极的精神面貌参与学习。

总而言之,结合高中物理学科教学的开展,在物理学科教学中,结合物理思政教学的开展,让物理学科更具备对学生的教育功能,而不仅仅从物理知识点的角度加以开展。以前的传统教育模式中,对于思政课一般都是在学生大学时代加以开展,而如今我们在高中阶段开展“课程思政”的渗透,引导学生真正在物理学习中受益、成长。与此同时,我们深深体会到一名教师,要不断学习先进的教育理念,不断为打开全新的教学局面而努力。

参考文献

- 1 尹庆丰.“课程思政”融入高中物理课堂教学初探[J].物理教师,2020(6):69~72
- 2 蔡伟群.物理课程思政的课堂教学探索[J].文渊(高中版),2020(1):802~803